
I. DIMENSIUNEA ISTORICĂ A TRANSPORTURILOR

Istoria este percepţia noastră despre succesiunea unor procese 
generale sau sectoriale, intersectate de evenimente, în decursul unui timp 
obiectiv, dar trecut; un ansamblu de fapte în continuu şi discontinuu. Dacă 
ne referim la o anumită zonă, istoria sa este sinteza energiilor umane 
„interioare” şi a influenţelor „exterioare” spaţiului, considerat model 
cultural şi în civilizaţie, mereu amplificate de reacţia comună la legile 
termodinamicii, în entropie şi în efortul anti-entropic al dezvoltării, opus 
legilor naturii, dar încercând să le înţeleagă şi să le folosească, respectând 
mereu echilibrele naturii în folosul propriu.

În cazul abordării mini-sectoriale a transporturilor, ca parte a 
acţiunii umane generale asupra mediului locuit, istoricul transporturilor ia 
în considerare acţiunea fenomenologică şi tehnologică a raportului mediu 
natural/tehnică, în primul rând asupra mijloacelor de realizare a 
transporturilor, dar şi a componentelor colaterale (povara, infrastructura, 
organizarea şi rezultanta sa ca sistem, răspuns la condiţia unei epoci).

În general, etnologia se raportează la aspectele arhaice, tradiţionale 
şi actuale ale unui asemenea proces în care, în abordarea demersului 
transportului, factorul tehnic are rol principal. 

Transportul implică o deplasare spaţială a resurselor materiale, dar 
şi a persoanelor. Spre deosebire de alte fiinţe, transportul realizat de om are 
un început în măsura în care acesta este o activitate conştientă, supusă unui 
proiect prealabil, iar formele sale continuă transportul instinctual din 
lumea animală, de asigurare a hranei şi adăpostului, dar superior acestora 
prin tehnologie în dezvoltare.

Dimensiunea mitologică
Prima reprezentare trans-istorică a transporturilor în plan 

antropologic pe repere arhaice şi transcendentale este dimensiunea 
mitologică a acestora. Energia zeilor şi eroilor se modelează mereu în 
mişcarea şi utilizarea principalelor categorii şi tehnici de transport: sania, 
carul, nava cu performanţe extraordinare în privinţa vitezei, a modului de 
deplasare şi a aspectului artistic luxuriant, în ample mişcări cosmice 
combinate cu obişnuinţe laice-cotidiene, dar considerate privilegiate şi 
incitante semiotic.

Epoca preistorică
Existenţa umană, atât cât ne este posibilă ca abordare, în paleolitic şi 

neolitic, în plan arheologic sau etno-istoric, arată că majoritatea mijloacelor 
de transport simple erau cunoscute de multă vreme. În procesul de 
antropogeneză deplasarea şi mişcarea corpurilor materiale au dat 
posibilitate omului să cunoască efectele energiei gravitaţionale, ca prima 
lege a naturii, însuşită empiric, şi a legilor simple ale mecanicii, pârghia, 
suspendarea şi purtarea poverilor pe propriul corp. Este vorba de 
utilizarea bâtei cu funcţiile sale polivalente, a purtării poverii pe corp, 
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umeri, spate, braţe, târâtul poverilor, folosirea deplasării prin plutire
primitivă cu ajutorul unor obiecte flotante şi înotul instinctual şi învăţat, 
iar din neolitic utilizarea forţei animalelor în transport şi mai ales a 
recipientelor din lemn şi ceramică, a sistemelor de suspendare. Este posibil 
ca, în afară de semi-vehiculele târâte, neoliticul să fi cunoscut (cel puţin în 
aria de cultură Cucuteni) şi sania târâtă pe sol.

Deplasarea omului paleolitic şi neolitic s-a realizat în condiţiile 
naturale oferite de cursul unor văi în zonele de munte, a potecilor în zonele 
mlăştinoase, a cărărilor prin pădure, preluând din lumea animală 
bătătorirea potecilor utilizate periodic sau permanent pentru adăpat, 
transportat resurse de hrană sau migraţii pendulatorii în spaţiu.

O adevărată revoluţie în transporturi are loc odată cu perioada de 
trecere la epoca bronzului, legată, în spaţiul carpatic, de mişcarea 
migratoare indo-europeană din pragul mileniului al II-lea î.Hr. Prezenţa 
principalului vehicul, carul cu roţi (roata fiind elementul principal al acestei 
revoluţii), probabil adus din Asia de această migraţiune, este cert dovedită 
de descoperirea modelelor de lut, reprezentând care ale zeităţilor solare 
sacre. Atestate în cultura Otomani din Transilvania (cel mai vechi fiind cel 
de la Cuciulata, judeţul Braşov, iar cel mai frumos fiind cel de la Bujoru, 
judeţul Teleorman), aceste modele erau „tractate” de fiinţe animale 
fantastice, de obicei zburătoare, prezente în structura modelelor sub formă 

1de protome .
Domesticirea animalelor, mai ales a acelora ce permiteau o formă 

dublă, animal de tracţiune şi animal de călărit, în spaţiul carpatic, este 
dovedită prin existenţa unui patrimoniu arheologic numeros de piese de 
harnaşament: zăbale, pinteni, castroane de metal (din bronz şi ulterior din 
fier).

1 Modele asemănătoare au fost realizate din lut reprezentând bărci cu fund plat descoperite 
încă din cultura neolitică Vinča - Turdaş (Ghermiş, 2009, p. 11-14).
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Miniaturi de care din lut din mileniul II î.Hr.:
1. Cuciulata (judeţul Braşov);  2. Gherla (judeţul Cluj)

(Enciclopedie, 1994, p. 251)
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Car solar 
de bronz şi fier

Bujoru, 
judeţul Teleorman

11

Prima menţiune scrisă a întrebuinţării unor mijloace de transport 
plutitoare o avem din epoca tracică (335 î.Hr.), datorită lui Arian care, 
descriind campania lui Alexandru Macedon la Dunăre, menţionează 
monoxilele utilizate de localnici pentru pescuit, pentru traversat dar şi 
pentru deplasare, de la un loc la altul al fluviului, chiar şi pentru negoţ.

Roţi de teracotă de la un model de car
Cultura Glina, Schnekenberg (epoca bronzului)
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Model de car, Cultura Otomani,
Tileagd, judeţul Bihor

Miniatură de car solar geto dac, secolul I î.Hr.
Orăştie, judeţul Hunedoara

Car princiar (reconstrucţie Alexandru Radu)
Cugir, judeţul Alba
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Reconstituirea unui car dacic
Grădiştea de Munte (Sarmisegetuza), 

judeţul Hunedoara

Căruţă cu două roţi.
Stelă funerară romană
Gherla, judeţul Cluj
Muzeul de Istorie 

Cluj-Napoca, judeţul Cluj
(Lascu, 1986)

Epoca daco-romană
Dezvoltarea societăţii clasice, exemplu de sinteză a tradiţiei locale 

de-a lungul mileniului al II-lea î.Hr. prin asimilarea influenţelor de 
civilizaţie scitică (estică spaţiului carpatic), a celţilor (vestică) sau a grecilor 
(sudică), la Pontul Euxin, Dobrogea şi Dunărea Inferioară, se manifestă şi 
în transporturi. Utilizarea potecilor pe văi, dar mai ales a plaiului montan 
(poteci pe pisc şi coama muntelui) şi a numeroaselor înşeuări carpatice, 
folosirea calului pentru călărit şi tracţiune, folosirea vehiculelor cu roţi 
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confecţionate în ateliere (chiar la Sarmisegetuza dacică), din care au rămas 
până în zilele noastre părţile lor metalice (vehicule cu 2 şi 4 roţi, trase de 
mână sau de animale). Funcţiile lor depăşesc cele pur economice, prezente 
şi în atribuţii social-politice, cum ar fi carele de luptă sau carele princiare de 
la Cugir şi Mangalia. Cele mai importante imagini ale vehiculelor cu 2 şi 4 
roţi sunt cele de pe Columna lui Traian, dar mai ales cele de pe metopele de 
la Adamclisi, unde reprezentarea carului folosit în secolele I î.Hr. - I d.Hr. 
este realist şi amănunţit redată: carul cu 4 roţi, cu 8 spiţe, cu suprastructură 
realizată dintr-o platformă-suport. 

Imagini de care antice pe metopele monumentului 
de la Adamclisi, judeţul Constanţa

Sunt numeroase înfăţişările unor personaje călărind, cu elemente de 
harnaşament, prezenţe mitologic-religioase ale „cavalerilor danubieni” 
sau ale „cavalerului trac”, dar şi cele de pe monedele în circulaţie, originale 
sau imitate, realizate naturalist sau stilizat.

Fără îndoială coloniştii greci au ajuns în Pontul Euxin cu galerele lor, 
iar acestea au pătruns pe Dunăre, până în Deltă şi în zona Dunării 
maritime.

Cucerirea romană a adus progrese în transporturile din Dacia. În 
primul rând este vorba de reţeaua de drumuri, legând aşezările, pe care se 
desfăşoare o intensă circulaţie, călare sau în vehicule, cu scopuri 
comerciale, militare, administrative, politice, religioase. Preocuparea 
pentru durata de funcţionare, rezistenţă, confort, dotări laterale, locuri de 

14
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reprezintă, mai simplu sau mai complex, unitatea acestor patru tipuri de 
structuri. Importanţa lor pe planul cercetării şi al patrimoniului muzeal 
este faptul că, pe baza lor se poate face tipologia dispozitivelor tehnice, 
denumite mijloace de transport. Tipologia pe care o propunem este cea a 
tipurilor (structuri A), a subtipurilor (structuri B), a variantelor (structuri C) 
şi a subvariantelor (structuri D). Pentru înţelegerea acestei tipologii dăm 
exemplu clasei care, vehicule rulate cu tracţiune animală în mediu rural:

- tipurile: car de lemne, car de fân, car de povară (mărfuri etc.) în 
raport cu structurile A; 

- subtipuri: car de ogaşie, car de treisferturi, car cu osie fixă sau cu 
osie mobilă;

- variante: car cu tracţiune cu boi, car cu tracţiune cu cai etc., car 
utilizând leuci, frână de mână sau alte dispozitive auxiliare reprezentând 
subvariante ale aceleiaşi clase denumite car.  

43

A - Structuri de cuplare a poverii (P)
B - Structuri de deplasare (roţi, tălpi etc.)
C - Structuri energetice şi de transmisie (E)

Structura unui car
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Meşteşugurile rurale, dezvoltate mai ales în secolul al XIX-lea, au 
produs recipiente de transport şi depozitare, din lemn monoxil, doage 
(dogărit), din lut (olărit), din metal (vase de metal), sisteme de înhămat 
(hamuri) sau şei (pielărit, curelărit, şelărit), producerea substanțelor 
necesare funcţionării osiilor şi roţilor (dohotăritul, produsul uleiului de 
mesteacăn). Cele mai mari ateliere, cele de rotărit şi fierărit, au produs 
numeroase vehicule folosind multe din experienţele şi modelele atelierelor 
urbane – unele dintre produsele acestora putând pătrunde şi în spaţiul 
rural. În sate s-au realizat şi luntrile monoxile, iar pe ţărmul Dunării, în 
Deltă, luntri şi lotci, dar şi nave de lemn de dimensiuni mai mari. 
Experienţa utilizării plutelor, moştenită din tată în fiu, a fost folosită în 
plutăritul medieval sau cel modern (secolele XIX-XX).

Căruţă de Sălişte, piuarul Ion Cuteanu din Rod, în târg la Poiana Sibiului
Muzeul ASTRA, arhiva foto, nr. inv. 932

Palierul funcţional
Transportul, mai ales al resurselor, se regăseşte în toate activităţile 

ocupaţionale din mediul rural. Aceasta pentru că partea cea mai mare a 
acestor resurse se află în vatra localităţilor, în hotarul agricol sau în cel 
pastoral, ceea ce implică utilizarea uneltelor şi vehiculelor tradiţionale şi a 
animalelor de povară. Deplasarea la arat, prăşit, recoltat bucate sau fân la 
distanţă, într-un dus-întors zilnic, pendularea turmelor sau deplasările la 
stâne şi colibe, exploatarea lemnului şi transportul lui în gospodărie 
solicitau vehicule mari, specializate. Chiar şi activităţile ocupaţionale 
secundare, cum ar fi pescuitul (cu ambarcaţiuni) sau culesul în natură      
(cu recipiente specializate), solicită activităţi de transport. De asemenea, 
vânătoarea a răspândit mult deplasarea cu vârzobi sau cu alte dispozitive 
asemănătoare.

29

copyright: Muzeul ASTRA



Tip: 3  mâţe (patine) meşteşugăreşti (din lemn cu şine metalice):
Subtipuri: 1.  mâţe (patine) fără cioc // late sau înguste

         2 . mâţe (patine) cu cioc // late sau înguste
Tip: 4  patine industriale (modele urbane), confecţionate industrial 

sau imitaţii meşteşugăreşti rurale, unele grosolan executate, toate 
metalice, actuale:
Subtipuri:  1.  patine meşteşugăreşti (confecţionate de fierari rurali);

          2 . patine „de fabrică”.
La tipurile 1-3 variantele pe baza legăturilor C la tălpi:
a. cu opleni şi legături (la traverse);
b. legate cu cuie („siroafe”);

34c. legate direct cu aţe, sfori, ganj, curele . 
Patinele utilizate în mediul rural, în prezent patine moderne 

metalice, au fost cunoscute în întreaga ţară, de la modelele arhaice (tip 1), la 
cele de tranziţie, tradiţionale (tip 2, 3) şi cele moderne, patinele „de 
fabrică”.
ÆClasa x  SCHIURI („TĂLPII”)4

Tălpii (actual schiuri) sunt schiuri primitive, de lemn, sub formă de 
suporturi ataşate la talpa piciorului, asemănătoare cu tălpile folosite la 
alunecarea vehiculelor (săniilor), rar utilizate, confecţionate după 
modelele urbane.

Sunt folosite pentru deplasări 
ocazionale pe sol cu zăpadă, legate de 
cele două tălpi, mai mult cu scop de 
divertisment, joaca tinerilor şi copiilor, 
rar în deplasări la ocupaţiile secundare; 
multe forme meşteşugăreşti, rar cu 
valoare estetică.

Terminologie=tălpii, la pl. (magh. 
– tálp), actual schiuri (fr.). 

Tipologia după structuri A=B 
talpa lungă; C variante după legătura la 
picior; D-beţe de sprijin, pentru 
impulsul mişcării.

Tip 1:  tălpi simple, 
                      cioplite (cu „cioc”);
Variante:

a. cu sfori;
35b. cu curele .

Schiuri, Chicea Ion
Fântânele, judeţul Sibiu

Muzeul ASTRA, arhiva foto, 
 nr. inv. 7250

34 uzeului nr. inv. - nr. inv. -

35 

În patrimoniul M ASTRA, AL 1747 „patine de lemn”; AL 1745
1746 „patine de os” sub denumirea „konki”.
Rar utilizate în mediul rural, pătrunse după anul 1950, dar rare şi astăzi; Bocşe, 1973,          
p. 388; Bocşe, 1977, p. 277; Caraion, 1970, p. 37-40.

57
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Complet o şa are şi structuri D (subvariante):
44e. bănci, ţoluri, covoare (în raport cu tipul) .

Pentru zy şaua „de povară” = Tip: 1 (subtip: 1 / subtip: 2) cu variante 
a; b; c; fără elemente D (cu excepţia unor textile de protejare a spinării 
animalului) rar Tip: 2; Tip: 3 (folosind ca mijloace de transport pe animale 
traiste, desagi, saci, vase de lemn pentru produse animale, agricole, 
meşteşugăreşti sau pentru transportul fânului).

44 Utilizate local: Valea Jiului, 1963, p. 556-558, 560, vezi şi 239, 242; Sofronie, 1985, p. 287-288; 
AER II, p. 279.

„Capra” 
(Kos Karoly, 1972, p. 59)

Şa, structuri:
1. „fălcele” („tălpici”); 2. „oblâncuri”; 

3. „ciochină”; 4. întărituri metalice („potcoavă”); 
5. orificii pentru curele; 

6. scară („scăriţă”); 7. chingă; 8. „pohil”; 
9. şa de piele (se aşează deasupra celei de lemn); 

terminologie din Mărginimea Sibiului.

Şa, 
Vale, judeţul Sibiu

67

3.

4.

5.

6.7.

8.

9.

1.

2.
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Povară pe cal, 
Şugag, judeţul Alba
Muzeul ASTRA, 

arhiva foto, 
nr. inv. 884 şi 46708

Desagi pe cal, 
Gura Râului, judeţul Sibiu

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 2356

Povară pe cai, 
Muntele Dosu Leului, 

Boiţa, judeţul Sibiu
Muzeul ASTRA, 

arhiva foto, nr. inv. 5185

73
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1.4.1 Categorii cu mijloace de transport având ca suport corpul uman

ÆClasa z  OBLANIC1

Singurul mod de purtare cu un suport povară pe cap este oblanicul 
(suport toroidal – „colac”, realizat din textile răsucite) ce asigură o 
poziţionare mai bună şi echilibru pentru povară, adeseori sprijinit cu 
mâna. Răspândit în unele regiuni carpatice şi pericarpatice (Oltenia, 
Zarand, asociate de Simion Mehedinţi cu influenţa stăpânirii romane pe 
teritoriul Daciei), până la ţărmul mării, ca influenţă mediteraneană şi 
tradiţional, atât modalitatea purtării pe cap, cât şi suportul z  (oblanic), 1

reprezintă un caz de purtare specific unor culturi tradiţionale însoţit de 
acte rituale şi datini străvechi.

48Terminologie=oblanic; oglavnic (scr.); colac (sl.); pernă (scr.); inel (lat.) .

47 
 

Stroia, 1970, p. 295; Bratiloveanu-Popilian, 1981, p. 247-253; Bocşe, 1975, p. 587; Dunăre, 
1973, p. 629; Ghinoiu, 1981, p. 12-13; Chelcea, 1980, p. 679-684, AER II, p. 273.

Baniţe purtate pe cap, 
Oltenia

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 46781

Rufe purtate pe cap, Oltenia
Muzeul ASTRA, arhiva foto, nr. inv. 46777

78
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1.4.7. Leagăne transportabile

ÆClasa z  LEAGĂN (de asemenea confecţionat din nuiele („coş”), coaja 14

arborilor, scândurele; „leagănul” popular nu este considerat vas, ci coş // 
cutie // după materialul din care este confecţionat.

Tip: 1-3   (după material); forme: oval; dreptunghiular;
Variante: a. de spate (umăr, spinare), suspendat pe curele, sfori;

b. cu toarte:
b.1. transversală (o toartă);
b.2. laterale (două toarte).

Practic, în timpul muncilor agricole, în trecut, leagănul era utilizat în 
84repaus şi „pe crăcane” .

84 Atlas Porţile de Fier, 1972, p. 235-236; Capesius, 1974, p. 105; Bocşe, 1975, p. 590; Bocşe, 1977, 
p. 264; Iordache, 1996, IV, p. 140, 183, 184, passim; pentru aria de răspândire a leagănelor, 
inclusiv portabile, AER 2003, I, p. 247.

Leagăn pe spate, Ravensca, 
judeţul Caraş Severin

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 46755)

 Recipiente cu funcţii de transport

1.4.8. Recipiente din material textil şi piele
ÆClasa z  Semi-recipiente din fibre textile15

Suprafeţele confecţionate din fibre textile au proprietăţi elastic-
flexibile putând alcătui structuri de transport de la suport pentru povară la 
recipiente şi semi-recipiente deschise / închise de „înfăşurare” a poverilor.

Tip: 1 piese textile (cu poli-funcţionalităţi şi în afara transportului; 
una dintre funcţii – purtarea P):

101
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Desagi - modalitate de strângere la gură, 
Glogovăţ, judeţul Alba

Desagi de spate, Tilişca, judeţul Sibiu
Muzeul ASTRA, arhiva foto, 

nr. inv. 7697

Desagi de cal, Tilişca, judeţul Sibiu
Muzeul ASTRA, arhiva foto, 

nr. inv. 7698

Desagi „mijlocii”, Sibiel, judeţul Sibiu
Muzeul ASTRA, arhiva foto, nr. inv. 8001

107
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Tip: 2  găleata de muls (folosită la transportul poverii = lapte); 
transport pe distanţe scurte; formă specifică, mai ales la gură; cupa 
interioară legată de „urechi”; dimensiuni funcţionale; toarta de sfoară / 

98metal (sârmă); relaţie: mână .

Transport lapte la stână, Munţii Cibinului
Muzeul ASTRA, nr. inv. 46915

ÆClasa z  PÂLNIA (din doage)26

cu toartă laterală; forme cilindrice, tronconice (vezi z Tip: 4).11  

ÆClasa z  „NĂSILCĂ” DE SPATE27

Povară = struguri (la cules); relaţie: spinare; 
Terminologie = năsilcă (sl.); (vezi z  II ); model confecţionat din doage 12 (4)3

99(structuri A + C = tip + variante) .
ÆClasa z  PUTINA28

Vas confecţionat din doage, pentru transportat şi depozitat produse 
alimentare; relaţia portantă: umeri, spinare, mână; vehicule sănii, care;
Terminologie = putină (lat.); şteand (germ.); ghiob (magh.); tebeleu (magh.); 
boclă (et. nec.); caşie (et. nec.); căpăcel, căpăcică (tc.); brădoaică (cf. alb.); dejă 
(magh.); închegătoare (lat.); fucie (et. nec.); truşie (et. nec.); şofei (et. nec.); dobă 
(magh.); budău (magh.); formă înaltă: berbânţă, berbinţă (magh.); forma 
închisă şi butoi, butoaie (lat.);

Tipologie după A (şi funcţii):
Tip: 1 putină mică;

98  Iordache, 1996, IV, p. 267.
99 „Năsâlca”, utilizată în zonele viticole din Moldova.
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- structuri de înhămare la 1-2 cai, mai rar măgari.
Pe lângă aceste structuri active povara este „ambalată” pe tărgi sau 

târşuri, prin legături pasive, alcătuite din: 
a. = legătură nuiele (gânj);
b. = legătură de fibre textile (vegetale): sfoară, funie, ştreang;
c. = legătură de fibră animală (curele);
d. = legătură prin cablu;
e. = legătură prin lanţ metalic.
În acest fel formula modalităţii de transport este:
în care P = fân, lemne tăiate.

I. Gură de ham: 1. pieptar; 2. verigă; 3. greabăn; 4. curea sub burtă; 5. ştreang; 
II. Ham de un cal (de „eişpen”); A. Căpăţan: 1. căpăţan; 2. fruntar; 3. ochelari;             

4. zăbăluţă;  5. curea sub bărbie; B. R , R  rudiţe; 1. greabăn; 2. curele spătare; 3. heţe;       1 2

4. podu forhamului; 5. forhamul calului; 6. ştreanguri, 7. verigă; 8. lanţ sau curea 
(„opritoare scurtă”); 9. piept; 10. curea sub burtă; 

III. Ham de doi cai; 1. opritoare; 2. zăbăluţe; 3. gâtar; 4. găici; 5. verigă; 6. heţe;
IV. Heţe; („heţe încrucişate pentru doi cai”): l. zăbăluţe; 2. verigi. 
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Hamuri: Porumbacu de Jos, judeţul Sibiu
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Sănii („bocânte”) din Ţara Bârsei 
(Idu; Ţara Bârsei, fig. 118, p. 366)

 Sanie „de iarnă”, 
Bungard, judeţul Sibiu; 

Sisteme de legătură sanie-rudă: 
a. ruda intrată în oplean şi lanţuri laterale; 

b.  Ruda intrată în limbă şi prinsă cu un cui 
metalic, Hamba, judeţul Sibiu; 
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Sanie mare 
(Bocşe, 1973, fig. 2), Munţii Apuseni (tip III B2); 
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Cărucean, Gura Râului, judeţul Sibiu
Muzeul  ASTRA, arhiva foto, nr. inv. 40847

Cărucior de mână, Cârlibaba, judeţul Suceava
Muzeul  ASTRA, arhiva foto, nr. inv. 36791

Cărucior de mână, la moară, 
Valea Drăganului, judeţul Cluj
Muzeul  ASTRA, arhiva foto,

nr. inv. 35791

Cărucior de mână, Iaslovăţ, judeţul Suceava
Muzeul  ASTRA, arhiva foto,

nr. inv. 22705 şi 46746
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Cărucior de piaţă, 
Sibiu (Turnişor), 

judeţul Sibiu
Foto: Landermuseum 

Bad Goise, Austria

Cărucior, Sibiu (Turnişor), 
judeţul Sibiu

Foto: Muzeul Landlerilor, 
Turnişor, Sibiu

Căruţ, 
Bratei, judeţul Sibiu
Muzeul  ASTRA, 
nr. inv. AL-16970
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Cărucior (teleagă), 
Scorei, judeţul Sibiu

Ion Vulcu

„Şaretă” de boştinar, Sebeşu de Jos, judeţul Sibiu
A. 1. pod de şaretă; 2. şaretă;  B. 1. cârcee; 2. broască; 3. cruce.

205

Căroaie 
desen făcut din memorie de Toma Bărdaş, 

73 de ani, 1976, Scorei, judeţul Sibiu,
1. furcă; 2. roată; 3. dric; 4. oişte; 5. rotilă; 

6. cruce; 7. rudiţe; 8. scobiţe
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Car de treisferturi pentru cai, Armeni, judeţul Sibiu

Car de ogaşe (pregătit pentru fân), 
Cut, judeţul Alba
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Car de ogaşe cu tracţiune cai 
Armeni, judeţul Sibiu
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1.8.4 Vehicule cu patru roţi
ÆClasa ty CARUL – cel mai vechi vehicul tradiţional utilizat în spaţiul 5 

carpatic şi pericarpatic de români şi de alte minorităţi naţionale pentru 
transporturi, folosit în orice fel de condiţii de relief şi absolut în toate 
localităţile rurale. În secolul al XX-lea a fost concurat de un vehicul mai 
uşor şi adaptat transporturilor de marfă şi persoane – căruţa ty , dar carul a 4

rămas principalul vehicul din gospodăria ţărănească deoarece 
corespundea cel mai bine ocupaţiilor agricole tradiţionale, existau 
numeroase centre meşteşugăreşti, dar uneori se confecţionau şi în 
gospodărie, cumpărând doar roţile din târguri; a început să fie înlocuit cu 
căruţele în Muntenia, Oltenia şi Moldova, pornind de la câmpie spre podiş 
şi munte; în Ardeal s-a păstrat mai mult timp.

Din punct de vedere meşteşugăresc, structural, carul este realizat pe 
structura D  – i - D  (două dricuri) şi foarte rar D  – D  confundându-se în f s f s

zonele silvice şi montane cu telegile duble ty ; pot fi confecţionate în două 2.3

serii tipologice, în raport cu inima i: care cu inima fixă // care cu inima 
schimbătoare (inima lungă / inima scurtă), ultimele corespunzând mai 
bine zonelor muntoase şi deluroase silvice, primele condiţiilor de şes, unde 
povara nu are dimensiuni mari pe lungime ci doar pe lăţime şi înălţime (la 
structura A - coş / la structura B – „ogaşie” (distanţa între roţi). Carele cu 
inima lungitoare pot fi utilizate cu eficienţă în ocupaţiile rurale ce solicită 
transport de lemne (volum mare longitudinal) şi fân (volum mare lateral şi 
în înălţime), de asemenea gunoi de grajd, bucate agricole din câmp în sat, 
materiale de construcţie (piatră, nisip etc.) şi uneori şi mărfuri. În condiţiile 
câmpului de civilizaţie românesc carele nu au semnificaţii rituale şi de 
ceremonial, ci doar economic; semnificaţia socială se adaugă celei 
economice. Din punct de vedere al sistemului tehnic cele două serii diferă 
puţin doar în ceea ce priveşte posibilitatea modificării volumetrice a 
vehiculului, acolo unde funcţiile sale se pretează unor poveri variate 

200(dimensional; greutate) .
Structuri tipologice ale carelor din clasa ty :3

     A / B D - dric de cârmire prin intermediul podului (fercheteului) mobil f 

pe cuiul de dric: acesta poate avea mănuşi lungi sau scurte în raport cu 
povara. D   are o osie (la care de obicei de lemn) fixă, cu un cuplu de roţi la f

capăt, introduse în butuci rezistenţi, roţi egale în diametru cu cele de la D ; s 

gemănarea este indtrodusă între osie şi pod; fercheteul se mişcă peste pod; 
     D      - are acelaşi cuplu de osie - roţi cu pod şi gemănare mai mică (furcă);s

     C = i  - inima, face legătura între D ; D ; f  s   

     A - deasupra D ; D ; o suprastructură în tipurile 1–10 detaşabilă la o serie f  s 

tipologică, fixă la cealaltă: de obicei se tinde la realizarea unui „ţarc” (cutie 
/ coş) demontabil alcătuit din lese sau loitre longitudinale şi uneori codârle

200 

  
Vulcănescu, 1966, p. 66-67; Valea Bistriţei, 1973, p. 590; Bocşe, 1975, 181-187; Dunăre, 1973, 
p. 620-630; Idu, 1972, I, p. 373; Cărăbiş, 1973, p. 94-117; Conea, 1940 I, p. 154; Bocşe, 1973, 
p. 283; 1975, p. 597-598; 1977, p. 272, Ghinoiu, 1981, p. 21-23, 48, 96-100; Iordache, 1996, IV, 
p. 280 şi urm. 287-293, Monografia Teleorman, 1980, p. 42 (Carul de la Boian).
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Car, Jina, judeţul Sibiu
 Muzeul ASTRA, nr. inv. AL-10327

Car, Stolojani, judeţul Gorj

Car încărcat cu lemne, Cârţişoara, judeţul Sibiu; 
1. rudiţă; 2. lanţ de faţă (de pădure); 3. vârtej; 4. par de legat; 

5. topor; 6. straiţă; 7. lanţ de împiedecat; 8. lanţ de par.
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Car de ogaşe, 
Mândra, judeţul Sibiu

Muzeul ASTRA, 
nr. inv. AL-19694

Car de munte, 
Izvoarele Sucevei, 
judeţul Suceava

Muzeul ASTRA,
arhiva foto, nr. inv. 36786

Dric dinainte, 
Podul Ciocănii - Lăicăi,

judeţul Dâmboviţa
Muzeul ASTRA,

arhiva foto, nr. inv. 24112
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„Pătaşcă” pentru stuf, 
(Marin Severin),

Murighiol, judeţul Tulcea
Muzeul ASTRA, 

arhiva foto, nr. inv. 37565

Căruţă „aişpenăr”,
Gura Râului, judeţul Sibiu

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 25669

Căruţă cu coş de scânduri, 
Sălişte, judeţul Sibiu

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 40856
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2. Transportul pe apă
Mijloace de transport pe apă

Diferenţieri:
În raport cu transporturile pe sol, transporturile pe apă au o serie de 

diferenţe, în primul rând în ceea ce priveşte substratul pe care se realizează 
activitatea de transport:

Solul este un suport tare, dur, rigid, pe care mijloacele de transport 
pot să se deplaseze uşor, cu excepţia obstacolelor, decurgând din calităţile 
sale, diferenţierile pe verticală (panta, unghiul de pantă, ruptura de pantă, 
relieful pistei de deplasare a mijlocului de transport), condiţiile climatice ce 
pot afecta pista de deplasare, obstacolele constând din cursuri de apă, 
mlaştini, teren pietros şi stâncos, vegetaţie deasă etc. În acelaşi timp, 
relativa nemişcare a solului nu împiedică, dar nici nu ajută transportul, 
ceea ce face ca eficienţa lui să depindă de mărimea E ; E  utilizată pentru 1 2

deplasarea diverselor poveri pe diverse distanţe, raportul între aceste trei 
mărimi reprezentând o variabilă de timp şi nivel de civilizaţie a 
colectivităţii transportatoare. În raport cu mijloacele de transport, solul, ca 
pistă de deplasare, rămâne pasiv în activitatea de transport.

Apa este un suport pentru transport, un mediu dinamic orientat în 
sensul scurgerii lichidelor sau imobil, dar fluid în cazul apelor stătătoare, 
are o altă stare de agregare, lichidă, ceea ce impune caracteristici diferite ale 
mijlocului de transport şi transportului şi, evident, alte sisteme tehnice.     
În acelaşi timp apa se comportă contradictoriu din punct de vedere natural 
faţă de activitatea transportului: are calitatea de a fi stătătoare sau 
curgătoare (cu o direcţie şi un sens spaţial) ceea ce influenţează atât 
mijlocul de transport, cât şi modalităţile de transport: mijloacele de 
transport pot utiliza direcţia şi sensul curgerii (şi mai puţin contracurgerii) 
economisind sau dimpotrivă cerând E în plus pentru transport. Apa 
stătătoare cere condiţii de flotabilitate dar şi E ; E  (mai rar), ea însăşi 1 2

nefiind decât un substrat aparte al transportului; creşterea posibilităţilor 
de deplasare a poverii în mijloc de transport plutitor depinzând şi de E şi 1 

de E  ceea ce poate fi captat cu structuri anume (vele); în schimb apele 4

curgătoare constituie pentru aceste mijloace de transport o sursă 
energetică E  în funcţie de căderea de pantă a curgerii şi de volumul 3

scurgerii lichide: cu potenţial de transport mic (în cazul pârâurilor), 
mijlociu (râuri), mare (fluvii). Toate aceste curgeri de apă se află în spaţiul 
carpatic şi pericarpatic. Condiţia maritimă (lagunară) a transporturilor 
pune probleme deosebite la mijlocul de transport şi povară fără a modifica 
prea mult (decât ca mărime de aplicare) forţele E  sau E  în caz de 1 4

264transport .

264 Vulcănescu, 1966, p. 65-66; Ghinoiu, 1981, p. 59.
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„Corabie” (pod plutitor), 
Cârţa, judeţul Sibiu
Muzeul ASTRA, 

arhiva foto, 
nr. inv. 16218 şi 46765

Transport pământ cu lotca,
Delta Dunării

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 46743

Transport persoane,
Delta Dunării

Muzeul ASTRA, 
arhiva foto, nr. inv. 46759
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AL-17003 car de ogăşii, Ocna Sibiului, judeţul Sibiu. Provenit de la 
un meşter din Şeica Mare, confecţionat în 1921. Tracţiune boi sau vaci. 
Utilizat la transportul lemnelor, fânului, produselor agricole în zone de 
deal. Alcătuit din două dricuri şi inimă, patru roţi, oişte şi rudă de boi/cai. 
Ofertant Nicolae Bogorin, Ocna Sibiului. Achiziţie Valerie Deleanu (2001).
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AL-12595 căruţă „aişpenăr”, 
Sibiel, judeţul Sibiu, secolul al XX-
lea (1955), meşter Ioan Troancă. 
Tracţiune cu un cal. Utilizat la 
deplasarea la târguri, transport 
până la gară şi transport marfă. 
Vehicul alcătuit din două dricuri, 
inimă, coş din loitre, osii de fier, 
patru roţi, rudiţe, tot după model 
săliştenesc. Ofertant Ioan Troancă. 
Achiziţie Valerie Deleanu (1995).

Clasa căruţe
AL-4486 căruţă de Sălişte, Sibiel, judeţul Sibiu, secolul al XX-lea, 

meşter Oprea Costandel din Sibiel. Tracţiune cu un cal. Utilizat la 
transportul produselor agricole, mărfuri, persoane, sau la alaiuri de nuntă. 
Confecţionată după modelul căruţelor de Sălişte şi în afara localităţii de 
obârşie a modelului. Alcătuit din două dricuri, coş din loitre şi şerigle, osii 
de metal, 4 roţi, scară de urcare şi rudiţe. Ofertant Oprea Constandel. 
Achiziţie Mihai Sofronie (1972).
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